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桃園市立草漯國民中學 113 學年度第一學期九年級第三次段考社會科試題卷 

一、選擇題 共 50 題，每題 2分      班級：  座號：  姓名：  

1. 附圖為某物傳播到世界各地的時空示意圖，圖中數字表示該物流傳到該地

的時間（世紀），箭頭則代表傳播的方向。請根據圖上資料判斷，該物最可

能是下列何者？ (A)黑奴 (B)絲綢 (C)天花病毒 (D)玉米  

2. 約在 15 世紀，歐洲人的航海技術大幅進步，進而開啟大航海時代。以下敘

述何者正確？  

(A)在亨利親王的支持下，西班牙建立了歷史上第一間國立航海學校，有系統地研究航海科學和技術  

(B)由伊比利半島的兩個國家，即荷蘭與英國率先發現了通往東方的新航線  

(C)達伽馬在葡萄牙王室的支持下繞過非洲好望角，最終抵達印度，開啟了通往東方的新航路  

(D)歐洲人的海外探索活動，完全是基於商業動機，與宗教毫無關連  

3. 波托西銀礦支撐了亞洲、美洲、歐洲的貿易體系，並為西班牙王國帶來了巨額財富，但西班牙人卻抱怨「中國

商人把從新西班牙運來的白銀幾乎全部運走了」。以下敘述何者正確？  

(A)題幹中的「新西班牙」指的是西班牙新佔領的殖民地菲律賓  

(B)當時中國的海商，以中國的絲貨，獲取西班牙的白銀，導致白銀大量流入中國  

(C)正是由於白銀大量流入中國，進而促成了大唐盛世  

(D)西班牙人提早意識到貴金屬價值並非絕對，也受供需法則之影響，故極為節制開採銀礦，導致西班牙商人

誤以為白銀大量流入中國  

4. 澳洲國慶日為每年的 1月 26 日，1994 年 1月 26 日首次全國統一慶祝國慶，但引起了部分的反對聲浪，認為

對於部分族群而言 1月 26 日並非國慶，而是苦難的開始。以下敘述何者錯誤？  

(A)1月 26 日是英國艦隊首次登陸澳洲的日子 (B)英國抵達澳洲後立刻積極開發當地  

(C)英國人抵達澳洲後帶來傳染病，導致澳洲原住民人口大減 (D)英國以澳洲為在東方貿易的中心  

5. 十六世紀時，這個國家積極向外征服，在其殖民地修築了許多城堡，如圖

(一)所示。當時這個國家也曾在圖(二)中甲、乙、丙、丁何處建立城堡？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁  

6. 1994 年義大利記者將教宗若望保祿二世針對宗教與歷史問題的回應整理為

《跨越希望的門檻》一書。該書中教宗提到了對於共產主義的觀點，他認

為：「共產主義有它的歷史，即面對不義的抗議史。」關於共產主義的敘

述，以下何者正確？  

(A)馬克思主張非暴力的改革方式  

(B)馬克思主張一切財產公有制，不允許任何私人物品的存在  

(C)共產主義所面對的不義，指的是工業革命後所產生的剝削問題  

(D)共產主義所面對的不義，指的是反對工業革命時以機器取代人力的情況  

7. 關於科學革命的敘述，以下何者錯誤？  

(A)受到文藝復興時期人文主義的影響，歐洲人重新思考宇宙萬物運作的原理  

(B)受惠於天文望遠鏡、顯微鏡等新工具的發明，此時的知識份子可以更精細的觀測自然  

(C)此時期歐洲各國相繼成立科學研究機構，有助研究發展  

(D)此時的知識份子發展出了自然神論的世界觀，拋棄基督宗教信仰  

8. 英國詩人亞歷山大·波普（Alexander Pope，1688-1744）為某人寫了一段墓誌銘：「自然和自然的法則隱藏在

黑暗之中。上帝說：讓ＸＸＸ出世吧，於是一切豁然開朗。」關於這段墓誌銘的描述，以下何者正確？ 
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(A)ＸＸＸ為哥倫布，指的是他抵達美洲大陸，大為改變歐洲人的世界觀  

(B)ＸＸＸ為伏爾泰，指的是攻擊教會的腐敗，強調宗教寬容與言論自由  

(C) ＸＸＸ為牛頓，指的是他提出萬有引力與三大定律，奠定近代物理學基礎，有助於建立歐洲人科學的世界觀  

(D)ＸＸＸ為瓦特，指的是他改良蒸汽機，使蒸汽動力取代人力，大為增加歐洲的生產力 

9. 啟蒙時代的哲士認為人類都是理性的，因此積極尋求普遍適用於人類社會的政治制度與社會法則，關於這些哲

士的主張以下何者正確？  

(A)洛克主張天賦人權，統治者如果破壞人民的權利，人民可以起而反抗，是為「社會契約論」  

(B)盧梭提出主權在民的概念，認為政府的權力來自於人民的委託  

(C)孟德斯鳩著有《法意》，主張五權分立，認為權力應該相互制衡  

(D)亞當斯密著有《國富論》，主張政府應該作為「看不見的手」嚴格管制經濟活動  

10.歷史學者余英時提出：「啟蒙運動的哲士在抨擊基督教、煩瑣哲學、與『黑暗』中古時期時，他們古希臘和羅

馬經典的配備。換句話說，他們受到內在燈火的引導。」對於此段論述的理解以下何者正確 

(A)指的是啟蒙哲士的成就有賴於自文藝復興時期以來人文主義的發揚  

(B)指的是啟蒙運動是從希臘、羅馬地區展開  

(C)指的是啟蒙哲士嚴守古希臘羅馬時期哲學家所立下的學術規範  

(D)指的是啟蒙哲士積極反對古希臘羅馬文化，希望按照個人內在的觀點行事  

11.關於工業革命的敘述，以下何者錯誤？  

(A)發源於英國  

(B)瓦特發明蒸汽機後，歐洲各國紛紛運用機器取代人力與獸力，使得生產力大增  

(C)工業革命雖使得生產力大增，但也衍生出了諸多社會問題，加深了勞資關係的對立  

(D)為了解決工業化後的社會問題，各種社會主義學說相繼出現  

12.關於歸納法與演繹法的敘述，以下何者錯誤？  

(A)培根提倡歸納法，笛卡兒則提倡演繹法 

(B)歸納法主張透過收集大量事實訊息，加以分析後便可得出普遍的原則與定律  

(C)演繹法主張知識可透過推理而得，且須仰賴過往經驗  

(D)兩種知識方法的運用，有助於科學革命的發展  

l 閱讀以下文章後回答第 13至 14題： 

  由於推廣機器和分工，無產者的勞動已經失去了任何獨立的性質，因而對工人也失去了任何吸引力。

工人變成了機器的單純的附屬品，要求他做的只是極其簡單、極其單調和極容易學會的操作。因此，花在

工人身上的費用，幾乎只限於維持工人生活和延續工人後代所必需。但是，商品的價格，從而勞動的價

格，是同它的生產費用相等的。因此，勞動越使人感到厭惡，工資也就越減少。不僅如此，機器越推廣，

分工越細緻，勞動量也就越增加，這或者是由於工作時間的延長，或者是由於在一定時間內所要求的勞動

的增加，機器運轉的加速，等等。 

  現代工業已經把家長式的師傅的小作坊變成了工業資本家的大工廠。 擠在工廠里的工人群眾就像士兵

一樣被組織起來。 他們是產業軍的普通士兵，受著各級軍士和軍官的層層監視。他們不僅僅是資產階級

的、資產階級國家的奴隸，他們每日每時都受機器、受監工、首先是受各個經營工廠的資產者本人的奴

役。 

13.請根據文章內容判斷，該文寫成的背景最有可能為以下何者？  

(A)由於人才輩出，成果豐碩，又被稱為天才的世紀  

(B)人類開始普遍運用蒸汽動力於生產活動  

(C)此時期的知識份子認為社會活動可用科學的方法解釋，提出了許多政治經濟學說  

(D)學者為了將知識系統性整合，因此共同編纂百科全書 

14.該文之作者最有可能為以下何者？ (A)孟德斯鳩 (B)笛卡兒 (C)馬克思 (D)狄德羅 
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l 下圖是大航海時代，世界主要航線與地區分布的狀況，請觀察地圖並回答第 15至 17題： 

15.在某國王室的支持下，此人透過該航線繞過

非洲最南端，並開啟通往東方的新航路。以

下敘述何者正確？ (A)某國王室為西班牙王

室 (B)此人為狄亞士 (C)該航線為地圖中的

A航線 (D)該航線為地圖中的 C航線 

16.關於 B航線的描述，以下何者錯誤？ 

(A)最早行駛該航線的船隊領導人希望尋找東

方的新航路，但意外向西航行  

(B)該航線受到西班牙王室的支持  

(C)該航線船隊領導人認為自己抵達印度  

(D)該航線使歐洲歷史發展重心，逐漸由地中海轉為大西洋地區 

17.16世紀末，荷蘭從事海外擴張，並成立荷蘭聯合東印度公司，該公司將亞洲營運總部設於何處？  

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

在不遠的未來，全球氣候變遷導致許多小島面臨淹沒危機。來自美拉尼西亞的小島居民阿毛，

他的家園正受到這一威脅。為了拯救自己的家鄉，他決定展開一段旅程，探索大洋洲的其他島

嶼及澳大利亞和紐西蘭，試圖尋找解決的方案……。 
18.從前文所述阿毛家鄉的遭遇與右圖的照片判斷，他家鄉的島嶼最有可能屬於下列何者？ 

(A)火山島 (B)大陸島 (C) 沙洲島(D) 珊瑚礁島。 

19.除了淹沒危機外，在氣候變遷下，阿毛的家鄉也遭逢傳染性疾病問題困擾，在醫療資源

缺乏的困境下，只好向國際社會求助。熱心的呂瘦瘦，是民間組織-「無國界醫生」的

一員，想號召醫療團隊前往支援。 

請參考下表，評估這次的支援任務中，瘦瘦最該攜帶哪種疾病的藥品，才最符合當地的醫療需求？ 

(A)登革熱 (B)黃熱病 (C) 萊姆病(D) 科羅拉多蜱傳熱。 

 

20.為解決家鄉日益增長的危機，阿毛決定從蒐集資訊作為研究的起點，他到文具 

店裡觀察地球儀，粗略地了解自己的島大約位於太平洋中央，座標大約在 

(10oＳ，170oE)。請根據以上資訊，在地圖上點出阿毛家鄉的位置。 

(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。 

21.為了解這個世界究竟發生了什麼變化，阿毛決定前往臨近最大

的陸塊-澳大利亞。12/31日，阿毛抵達澳洲南部城市-「阿得雷

德」。正遇上當地發生森林大火。阿毛立即上網查閱該地地圖與

氣溫雨量資料。並在筆記本上寫下他的觀察。請問它的觀察紀

錄當中哪一項較能正確說明大火的成因？ 

(A) 冬季氣候乾冷   (B)夏季氣候乾熱  (C) 距海遙遠氣候乾燥  (D)迎信風助長火勢 

22.阿毛閱讀當地新聞，得知該國許多公民團體紛紛走上街頭。抗議政府為維持經濟發展，持續擴大某項核心產

業，卻又漠視該項產業可能會加速氣候變遷的事實，指責政府也是引發大火的幫兇之一。請問前文所述的澳

洲業最有可能是下列何者？ (A) 煤礦業  (B)成衣業 (C) 科技業 (D) 汽車業 
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23.離開阿德雷得，阿毛繼續在澳大利亞探索，他向西進入澳洲最大的甲地形區， 

觀察到此區海拔高度略高，但地形單調、地勢起伏和緩；根據甲地區的地形 

特徵與位置判斷，下圖中四個圖標所標示的高原，哪個地形區的地質條件 

會與甲地區最為相似？ 

(A) 伊朗高原  (B)青藏高原   

(C) 墨西哥高原 (D)拉布拉多高原 

24.阿毛還觀察到，甲地區地面缺少植被，呈現一片荒蕪的景象，沒想到大洋洲最大的島嶼，竟有這片人跡罕至的

地方，與家鄉的環境相差甚遠。請問造成甲地區人口稀少的原因，下列的敘述何者正確？ 

(A) 地震頻繁  (B)高壓籠罩  (C) 降水充足 (D)氣候嚴寒 

25.澳洲之行的最後一站，阿毛來到澳洲的人口密集區，他在這裡觀察到各色人種，多數人以英文溝通，然而還是

帶著不同的口音，經訪問得知「將近一半的居民出生於海外或其父母之一出生於海外」，人口的多元化呈現出

一幅色彩斑斕的畫面。也在經濟發展中扮演了不可或缺的角色。請問是什麼樣的原因，造就了澳洲多元族群的

社會景觀？ 

(A) 位居不同文化的接觸地帶  (B)殖民的歷史引入多元人種   

(C) 勞力不足引入國際移工   (D)環境複雜發展出多元文化 

26.離開澳洲後，阿毛前往號稱位於水半球中心的「紐西蘭」？所謂水半球，是海水面積最大

的半球。在這樣特殊的環境下，紐西蘭的發展條件也不同於其他國家。請問下列敘述中，

哪一項不是位居水半球中心的紐西蘭所擁有的條件或困境？ 

(A)平均運費偏高 (B)生態環境獨特  (C)世界海運中心  (D)氣溫變化平穩 

27.阿毛飛抵紐西蘭，在參訪了紐西蘭各地後，他發現紐西蘭北島人口遠大於南島，北島的經濟活動也比南島更熱

絡。首都威靈頓夜位於北島的南部。請問下列關於北島與南島的比較，下列何者正確？ 

區域 (A)島嶼成因 (B)主要景觀 (C)氣候條件 (D)降水分布 

北島 火山島 冰河地形 氣候寒冷 冬雨夏乾 

南島 火山島 火山地形 氣候溫暖 全年有雨 

28.阿毛在紐西蘭南島的大城-基督城，發現有前往南極洲運輸補給的船隻，於是他順從自己的好奇心，在聖誕節

前夕搭上補給船，開啟一趟臨時起意的南極之旅。請問這趟里程他應該觀察到下列哪些事物？ 

(A)太陽在地平線附近環繞   (B)永夜的天空泛著綠色的極光  

(C)北極熊趁著夜色捕食企鵝  (D)愛斯基摩人搭建冰雪小屋 

29.在初抵南極時，阿毛曾驚嘆於壯闊的冰山；但他同時也發現到冰山的局部開始融化崩解，並造成許多裂隙使企

鵝群落受困其中。這時他才驚覺，家鄉的遭遇和這個冰天雪地的世界所遭遇的問題，竟然有所關聯。請問阿毛

在南極所注意到的現象應該是下列何者？ 

(A)海水上升  (B)氣候暖化  (C)極端天氣  (D)珊瑚白化  

30.為了確認氣候變遷的影響是否真的是如此巨大，阿毛上網查詢更多關於氣候變遷的資料。發現有更多的人群在

世界不同角落見證了氣候變遷的影響。然而，除了眾多造成災損的報導之外，竟然也有因此而獲益的新聞。阿

毛整理出幾個新聞主題，其中哪個主題會是氣候變遷下的受益者呢？ 

(A)北極熊議題  (B)北極航道議題  (C) 熱帶小島議題  (D)水資源議題  

31.回到故鄉，阿毛知道他需要更多國家、更多群眾的支持，才有機會扭轉全球氣候變遷的趨勢。因此他將目光投

向Ａ、Ｂ兩國，因為他知道這兩個分居太平洋東西兩岸的國家，目前正以太平洋地區為競爭的舞台，兩者皆極

力爭取大洋洲國家的支持。應該能從這兩國取得相當的資源。請問，前述的 A、B兩國，最有可能是下列哪個

組合？ (A)日、韓  (B)紐、澳  (C) 美、俄  (D)中、美  
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32.2025年 1月 1日起，台灣與紐西蘭之間的貿易協定正式生效，紐西蘭市場 100%對台開放，台灣對紐西蘭也開

放 99.88%的市場，以台灣人最期待的液態乳為例，紐西蘭進口的乳品關稅由每公斤 14元降至 0元。相較於台

灣的鮮乳業以內銷為主，紐西蘭的乳品則大量外銷。請問造成兩地銷售策略差異的原因，下列敘述最為合理？ 

(A)台灣的鮮乳品質不佳   (B)紐西蘭的鮮乳保鮮期較長  

(C)台灣鮮乳需求少於鮮乳產量  (D)紐西蘭鮮乳產量多於國內需求 

33.紐西蘭為世界知名的農、牧王國，本國產業在紐西蘭政府的規劃下，以１２％的農牧業人口撐起了８０％的出

口總值。讓以一級產業為主的紐西蘭一躍而成已開發國家。請問關於紐西蘭的農業政策，下列敘述何者正確？ 

(A)強調農民補助  (B)重視小農整合   (C)農、工業並重   (D)向高科技產業轉型。 

34.2017 年，美國前總統，也是即將繼任的新總統，提出的「自由開放的印度太平洋願

景」。這一戰略目的在加強美國在印太地區的影響力。請問，從右圖來看，哪個區域，

不在川普總統要擴張的區域範圍內？ 

(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。 

35.我國所使用的貨幣，有許許多多不同的樣式，其中較大面額的皆為紙幣，而紙幣有許多不同的面額有 100、

200、500、1000、2000。請問:為何這些紙幣可分別有如此的價值? 

(A)伯倫:紙幣數量沒硬幣多，所以他們具有稀少性。(B)博恆:買賣雙方都同意用它的價值。 

(C)乙玲:不論硬幣或是紙幣都是由臺灣銀行所發行的 (D)韻玲:新台幣是我國的法定貨幣，是由法律所賦予其價值。 

36.在以物易物的年代，人必須要靠自己擅長的技術、能力，以獲得特定的物品，加上每個人的時間與能力都是有

限的，故要得到其他的東西只能仰賴交換，但又會衍生出，像是兩隻豬能不能換一頭牛的問題。請問:因為現

今以貨幣作為交易，而貨幣具有得何種特性，故不會發生上述的情形? 

(A)價值衡量  (B)交易媒介。  (C)債務清償。(D)價值儲存。 

37.請就以下四人的對話，選出何人為失業者。 

(A)俊傑:我今年高中畢業，雖然學歷不高，但卻仍在在暑假過後就找到工作。 

(B)榮恩:我年初剛辭去工作，職場好辛苦，我不想要再工作了。 

(C)芷榆:我曾擔任公司經理，因健康狀況想換個環境，卻難找到合適的工作。 

(D)浩銘:我年紀已到，身體狀況越來越差，將會在今年底向勞保局申請退休。 

38.請就以下內容選出，何者並不涉及就業歧視? 

(A)甲公司:本公司工作內容專業且複雜，以大學以上畢業學歷為限。 

(B)乙公司:本公司誠徵儲備店長，已婚、有懷孕之女性請勿應徵。 

(C)丙公司:本公司員工資格，身高 165、體重 45公斤，如不符即解職。 

(D)丁公司:本公司工作內容簡單無須技術，但僅限本國非原住民者。 

39.育辰今年暑假欲規畫申請至他國從事國際志工，希望利用他的熱忱與知識，感動當地需要協助的對象，利用自

身行動拓展國際外交。請問:下列何者與其他選項性質不符? 

(A)澤田為一職業家庭主夫，家中的一切生活所需都由他獨自打理完成。 

(B)山本因學校畢業門檻的要求，下學期需至職場做學生實習。 

(C)中川因家中有人需要照顧，進而辭去工作，為家中長輩盡一份孝道。 

(D)寺井主要是在偏遠地區，以民眾預約為主，從事上門居家打掃工作。 

40.于緁在期末考前有隨家人出國旅行的規劃，以 10000元新台幣兌換 410000圓左右的他國貨幣。請問:他國最可

能為哪一個國家? (A)韓國 (B)日本 (C)越南 (D)泰國 

41.政府為了避免長久的勞資對立問題，故訂立此法，使人民在每月的薪資所得上有所保障，同時也為資方確保了

員工每月應負擔的勞動力時數，除此之外，亦將休假、職災補償與退休等事宜詳細載入此法。請問:文中的此

法指哪一個法律? (A)就業保險法  (B)勞動基準法  (C)憲法  (D)就業與勞動法 

幣別 本行買入 本行賣出 

日圓 0.1998 0.2126 

泰幣 0.8275 1.0175 

韓元 0.02044 0.02434 

越南盾 0.00104 0.00145 
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42.宇翔是一個朝九晚五的上班族，就在今年他發現，薪水沒什麼變化，但便當的價格大多都呈現了上漲的現象，

而且不只便當，所有民生用品也有呈現上漲。請問:我們可以從該現象中發現何種可能的狀況? 

(A)貨幣貶值，物價上漲 (B)貨幣升值，物價上漲 (C)產量減少，物價上漲 (D)成本增加，物價上漲 

43.近年來可發現，身邊有許多友人都前去日本，將日本視為海外旅遊的首選，然攜帶如此大量的貨幣，在旅途中

實在是有許多不便與限制，所大多人海外旅遊都需要備信用卡。請問:關於信用卡的敘述何者錯誤? 

(A)斯赫:可先消費後支付 (B)李君:是一種塑膠貨幣 (C)世安:算儲值卡的一種 (D)煌耆:到繳款日再付錢 

44.我國半導體產業世界聞名，有許多日常生活中的產品，都必須依賴我國所製造的晶片，其中以汽車、手機、電

腦為最大宗。請問:在什麼時間點最適合將產品出口? 

(A)貨幣升值時，可以多賺一點 (B)生產量減少，讓產品變稀有 (C)貨幣貶值時，外國大量購買 (D)以上皆非 

45.科技在進步，日常生活也因此而越來越便利，出門在外只需要一支手機即可方便購物，近幾年又有一種，先將

卡片或帳戶登入進手機內，再以手機背面對著信用卡機，然後嗶！的一聲即完成交易。請問:這屬於何種型態

的行動支付? (A)感應支付  (B)第三方支付  (C)電子支付  (D)刷卡支付 

46.依據勞基法的規定 15歲起，即可以童工身份開始打工，是許多國高中生開始謀取零用錢的機會，然日常生活

中又有許多人必須為了生計、理想或是人世間的大愛，而進行勞動工作。請問:下列何者不屬於市場勞動? 

(A)照看嬰兒的保母 (B)在學校教書的老師  (C)接送小孩的家長 (D)復康巴士的司機 

47.近年來有需多工作，都開始呈現專業化與證照化，使工作逐漸開始有了門檻與限制，但另一面來說，也同時也

讓許多專業開始受人尊重。請問:若政府不立法保障市場勞動，會引法何種結果? 

(A)貧富差距縮小  (B)勞資雙方的對立  (C)勞工權益提升  (D)勞動條件的提升 

48.聖傑在一家公司任職多年，然卻在年前受公司通知，因公司未來規劃，必須刪減人力，導致聖傑非自願離職。

請問: 聖傑可依何法申請失業給付? 

(A)就業服務法 (B)就業保險法  (C)勞動基準法  (D)勞工保險法 

49.即使在科技化時代，仍有許多工作必須要仰賴人力方能進行，但在勞動市場上，確仍實常聽聞，資方表示:勞

動力不足，遲遲苦尋不到合適的人選；勞方表示:空有一張文憑，好工作實在難尋。請問:下列有關於勞資關係

的敘述何者是可行的? 

(A)阿黃:勞資雙方的契約是可自由訂立的，只要不低於政府標準。 

(B)阿彭:老闆每次都不照基本工資給薪水，都說年輕當作學技術。 

(C)阿簡:老闆說我雖然是正職，但因為公司新創立，故沒有特休。 

(D)阿龔:我去了三家公司面試，公司都說薪水沒有固定，全看表現。 

50.「人民之工作權，應予以保障」、「人民有工作能力者，國家應予以適當之工作機會」，因為法律中有上述的明

確規範，故政府對於人民的權利，額外訂立了諸多的法規進行規範。請問:上述關於工作與就業相關的內容為

何法所保障? (A)勞動基準法 (B)憲法  (C)就業保險法  (D)以上皆是 

 

 


